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Патриаршеска света Литургия за празника на 
св. вмчца Злата Мъгленска

„Днес празнуваме паметта на двама велики светци на светата Православна 
църква: единият – св. ап. и ев. Лука, който бе свидетел на земния живот на 
Господа Иисуса Христа и който написа Евангелие – благата вест за 
Христовото Въплъщение, живот, кръстна смърт и Възкресение, а другата – 
св. вмчца Злата Мъгленска, живяла 1700 години след времето на св. ап. и ев. 
Лука. Въпреки отстоянието в годините тяхното свидетелство за вярата е 
едно и също.“

С тези думи Негово Светейшество Софийският митрополит и Български 
патриарх Даниил се обърна към вярващия народ, събрал се в чест на 
празника в столичния храм „Рождество Христово“, кв. Младост 3.

Заедно с Негово Светейшество в богослужението взеха участие Негово 
Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на Софийския 
митрополит, архимандрит Йоан – протосингел на Софийската света 



митрополия, архимандрит Силуан, иконом Димитър Генчев – председател на 
храма, иконом Дилян Цветков, протойерей Сергий Измоденов, протойерей 
Лъчезар Вълков, протойерей Симеон Змейков, протойерей Петър Кудузки и 
протодякон Иван Петков.

Песнопенията в богослужението бяха изпълнени от хор „Агия“ под 
ръководството на протопсалт Никола Антонов.

В своята проповед патриарх Даниил припомни срещата на светите апостоли с 
Христа по пътя за Емаус, описана от ев. Лука:

„Този показателен момент ни разкрива, че апостолите, свикнали да виждат 
до Възкресението Господа в плът, разбират, че оттук нататък ще Го виждат с 
духовните си очи. В душите им горял огънят на благодатта, която Господ 
излял в сърцата им и чрез която се устройва Царството Божие, за което 
Христос е казал: Но първом търсете царството на Бога и Неговата правда, и 
всичко това ще ви се придаде (Мат. 6:33). Това отличава вярата на 
православните християни от вярата на всички останали човеци. И макар в 
старозаветно време израилтяните да са били свидетели на чудните дела, 
които вършил Бог, а пророците да възвестявали Словото Му, вдъхновявани 
от Божия Дух, но освещението на човека става възможно едва след 
Въплъщението на Господа Иисуса Христа с даруването на благодатта на 
Светия Дух“.

„Ние, християните, които живеем след времето на апостолите, ни най-малко 
не сме лишени от благодатния опит, който са имали те. След като получили 
благодатта на Светия Дух в деня Петдесетница, Христос заживял в сърцата 
им. По същия начин, в тайнството Миропомазание, Дух Светий преподава на 
вярващите дара на благодатта и устройва в тях Царството Божие, което не е 
ястие и питие, а правда и мир и радост в Светаго Духа (Рим. 14:17).

Патриарх Даниил припомни житието на св. вмчца Злата Мъгленска, която 
въпреки че претърпява страшни мъчения, съхранява пламъка на вярата в 
Христа:

„Ако тя не е имала живата връзка с Бога, ако не е пребъдвала в молитвата и 
в благодатта, които ясно разграничават живота по стихиите на света и 
духовния живот, то тя не би могла да устои. В продължение на три месеца 
била измъчвана – бѝли я, рязали с ремъци кожата ѝ, горели я, но Божията 
сила, която се в немощ напълно проявява (2 Кор. 12:9), я укрепила и така 
претърпяла докрай. Тя не се бояла от онези, които убиват тялото, а душата 



не могат да убият, но се бояла от Оногова, Който може и душата и тялото да 
погуби в геената (Мат. 10:28). В това велико мъчение св. Злата проявила 
велико търпение и засвидетелствала своята пламенна вяра и любов към 
Бога“.

В края на своето слово Негово Светейшество се обърна към вярващия народ:

„Днес, в това смутно време, мнозина се намират в изкушенията на св. Злата 
Мъгленска, когато била уговаряна да се отрече от вярата си в Христа заради 
земното добруване. Нека обаче подражаваме на вярата ѝ, за да придобием 
близостта, която тя е имала с Бога. В ума и сърцето си мъченицата не 
отстъпвала от молитвата, заради което Бог ѝ дал сили да устои. Тогава и на 
нас Господ ще дари сила да претърпим всичко, да останем верни, но ако 
търсим преди всичко Царството на Бога, което да се устрои в нашите души. 
Това Царство е истинско и Бог е решил да ни го даде. В земния живот не 
притежаваме нищо освен даровете на Божия образ в нас – волята и разума. 
Да не предаваме това съкровище на дявола чрез маловерието, празните 
удоволствия. Да подражаваме на живота и вярата на честваните днес св. ап. 
и ев. Лука и св. вмчца Злата Мъгленска и Господ ще ни помага по пътя към 
Царството Божие“.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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